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TOÁN THPT PPT TIVI - DIỄN ĐÀN GIÁO VIÊN TOÁN

I KHÁI NIỆM VỀ THỂ TÍCH KHỐI ĐA DIỆN

Ví dụ mở đầu

Cho khối lập phương có cạnh bằng 𝟏𝒄𝒎 (có thể tích 𝟏𝒄𝒎𝟑). 

Các khối đa diện được ghép từ các khối lập phương có cạnh bằng 𝟏𝒄𝒎 . 

a) So sánh thể tích hai khối lập phương (hình vẽ).

Bài giải

Hai khối lập phương cùng có cạnh 𝟑𝒄𝒎 nên 

thể tích là 𝟐𝟕𝒄𝒎𝟑. Suy ra thể tích của chúng

bằng nhau.
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I KHÁI NIỆM VỀ THỂ TÍCH KHỐI ĐA DIỆN

Ví dụ mở đầu

Cho khối lập phương có cạnh bằng 𝟏𝒄𝒎 (có thể tích 𝟏𝒄𝒎𝟑). 

Các khối đa diện được ghép từ các khối lập phương có cạnh bằng 𝟏𝒄𝒎 . 

b) Tính thể tích 𝐕 của khối đa diện (hình vẽ). 

Bài giải

𝑽 = 𝑽𝟏 + 𝑽𝟐 = 𝟐𝟕 .

Khối đa diện đã cho được chia thành hai khối

hình hộp chữ nhật có kích thước lần lượt:

Khối 1: 3x3x1 có thể tích: 𝑽𝟏 = 𝟗 .

Khối 2: 3x3x2 có thể tích: 𝑽𝟐 = 𝟏𝟖 .
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Định nghĩa

Thể tích của khối đa diện (H) là một số dương duy nhất V(H) thoả mãn các tính

chất sau:

a) Nếu (H) là khối lập phương có cạnh bằng 1 thì V(H) = 1.

b) Nếu hai khối đa diện (H1), (H2) bằng nhau thì V(H1)=V(H2).

c) Nếu khối đa diện (H) được phân chia thành hai khối đa diện (H1), (H2) thì   

V(H) = V(H1) + V(H2).

Chú ý:

 V(H) cũng được gọi là thể tích của hình đa diện giới hạn khối đa diện (H).

 Khối lập phương có cạnh bằng 1 được gọi là khối lập phương đơn vị.

I KHÁI NIỆM VỀ THỂ TÍCH KHỐI ĐA DIỆN
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Bài giải

Ví dụ 1 

Một bậc tam cấp được xếp từ các khối đá 

hình lập phương có cạnh bằng bằng 𝟏𝒄𝒎 như 

hình vẽ. Hãy tính thể tích của khối tam cấp?

𝑽 = 𝟓. 𝟒 + 𝟑. 𝟒 + 𝟐. 𝟒 + 𝟏. 𝟒 = 𝟒𝟒 𝒄𝒎𝟑 .

I KHÁI NIỆM VỀ THỂ TÍCH KHỐI ĐA DIỆN
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Bài giải

Ví dụ 2 

Cho khối lập phương 𝐀𝐁𝐂𝐃.𝐀′𝐁′𝐂′𝐃′có 

cạnh bằng 𝟏 𝐦 . 

Tính thể tích khối lăng trụ  𝐀𝐁𝐂. 𝐀′𝐁′𝐂′.

A
D

B C

A' D'

C'
B'

⇒ 𝑽𝑨𝑩𝑪.𝑨′𝑩′𝑪′ =
𝟏

𝟐
𝒄𝒎𝟑

Ta có: 𝑽𝑨𝑩𝑪𝑫.𝑨′𝑩′𝑪′𝑫′ = 𝟏 𝒄𝒎𝟑 .

Phân chia khối lập phương 𝑨𝑩𝑪𝑫.𝑨′𝑩′𝑪′𝑫′ thành 2 khối lăng trụ 𝑨𝑩𝑪. 𝑨′𝑩′𝑪′

và 𝑨𝑪𝑫.𝑨′𝑪′𝑫′ bằng nhau 

⇒ ቊ
𝑽𝑨𝑩𝑪𝑫.𝑨′𝑩′𝑪′𝑫′ = 𝑽𝑨𝑩𝑪.𝑨′𝑩′𝑪′ + 𝑽𝑨𝑪𝑫.𝑨′𝑪′𝑫′

𝑽𝑨𝑩𝑪.𝑨′𝑩′𝑪′ = 𝑽𝑨𝑪𝑫.𝑨′𝑪′𝑫′

I KHÁI NIỆM VỀ THỂ TÍCH KHỐI ĐA DIỆN
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Định lý

Thể tích của một khối hộp chữ nhật bằng tích ba kích thước của nó.

𝑽 = 𝒂𝒃𝒄 .

I KHÁI NIỆM VỀ THỂ TÍCH KHỐI ĐA DIỆN

* Hệ quả: Thể tích của một khối lập phương cạnh a là 𝑽 = 𝒂𝟑.

A

B C

D

DA

B C

cb

a
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II THỂ TÍCH KHỐI LĂNG TRỤ

Định lý

Thể tích khối lăng trụ có diện tích đáy B và chiều cao h là 𝐕 = 𝐁𝐡 .

diện tích đáy B = 𝑺𝑨𝑩𝑪𝑫𝑬

và chiều cao h = AH
EA

B

C

D

H

E’A’

B’

C’

D’
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Bài giải

Ví dụ 1 

II THỂ TÍCH KHỐI LĂNG TRỤ

Cho hình hộp chữ nhật 𝑨𝑩𝑪𝑫.𝑨′𝑩′𝑪′𝑫′có 

đáy là hình vuông, cạnh bên bằng  𝟒𝒂 và 

đường chéo 𝟓𝒂 .

Tính thể tích khối hộp chữ nhật này.

5a
4a

D'
C'

B'

A'

D C

BA

Vậy 𝑽 = 𝑫𝑨.𝑫𝑪.𝑫𝑫′ =𝟏𝟖𝒂𝟑 .

Ta có: 𝑩𝑫𝟐 = 𝑩𝑫′𝟐 −𝑫𝑫′𝟐 = 𝟗𝒂𝟐 ⇒ 𝑩𝑫 = 𝟑𝒂

và ABCD là hình vuông ⇒ 𝑨𝑩 = 𝑩𝑪 = 𝑪𝑫 = 𝑫𝑨 =
𝟑𝒂

𝟐
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Bài giải

Ví dụ 2 

II THỂ TÍCH KHỐI LĂNG TRỤ

Cho lăng trụ tam giác 𝑨𝑩𝑪. 𝑨′𝑩′𝑪′ có đáy là tam 

giác đều cạnh 𝒂, góc giữa cạnh bên và mặt đáy 

bằng 𝟑𝟎𝟎. Hình chiếu của 𝑨′ lên 𝑨𝑩𝑪 là trung 

điểm 𝑰 của 𝑩𝑪. Tính thể tích khối lăng trụ 

Vậy 𝑽𝑨𝑩𝑪.𝑨′𝑩′𝑪′ = 𝑺𝜟𝑨𝑩𝑪. 𝑨
′𝑰

Ta có 𝑨′𝑰 ⊥ 𝑨𝑩𝑪 ⇒ 𝑨𝑰 là hình chiếu vuông góc của 𝑨𝑨′ lên 𝑨𝑩𝑪 .

Nên ෣𝑨𝑨′, 𝑨𝑩𝑪 = ෣𝑨𝑨′, 𝑨𝑰 = ෣𝑨′𝑨𝑰 = 𝟑𝟎𝟎 .

Trong ∆𝑨𝑩𝑪 có 𝑨𝑰 =
𝒂 𝟑

𝟐
⇒ 𝑨′𝑰 = 𝑨𝑰. 𝒕𝒂𝒏𝟑𝟎𝟎 =

𝒂

𝟐
, và 𝑺𝜟𝑨𝑩𝑪 =

𝒂𝟐 𝟑

𝟒
.

=
𝒂𝟐 𝟑

𝟒
.
𝒂

𝟐
=
𝒂𝟑 𝟑

𝟖

A

B

C

A’

B’

C’

I
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III THỂ TÍCH KHỐI CHÓP

Định lý

Thể tích khối chóp có diện tích đáy B và chiều cao h là:

S

D
C

BA

H

𝐕 =
𝟏

𝟑
𝐁. 𝐡

diện tích đáy B = 𝑺𝑨𝑩𝑪𝑫

và chiều cao h = SH
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Bài giải

Ví dụ 1 

Cho hình chóp tam giác 𝑺. 𝑨𝑩𝑪 có đáy 𝑨𝑩𝑪 là tam giác 

vuông tại 𝑩, 𝑨𝑩 = 𝒂, ෣𝑨𝑪𝑩 = 𝟔𝟎°, cạnh bên 𝑺𝑨 vuông góc 

với mặt đáy và 𝑺𝑩 hợp với mặt đáy một góc 𝟒𝟓°. 

Tính thể tích 𝑽 của khối chóp 𝑺. 𝑨𝑩𝑪.

𝑽𝑺.𝑨𝑩𝑪 =
𝟏

𝟑
𝑺𝜟𝑨𝑩𝑪. 𝑺𝑨

III THỂ TÍCH KHỐI CHÓP

+ △𝑨𝑩𝑪 là tam giác vuông tại 𝑩, 𝑨𝑩 = 𝒂, ෣𝑨𝑪𝑩 = 𝟔𝟎° ⇒ 𝑩𝑪 =
𝑨𝑩

𝒕𝒂𝒏 𝟔𝟎𝟎
=

𝟑

𝟑
𝒂 .

+( ෣(𝑺𝑩, (𝑨𝑩𝑪)) = ෣(𝑺𝑩,𝑨𝑩) = ෣𝑺𝑩𝑨 = 𝟒𝟓𝟎 .

△ 𝑺𝑨𝑩 là tam giác vuông tại 𝑨 ⇒ 𝑺𝑨 = 𝑨𝑩. 𝒕𝒂𝒏෣𝑺𝑩𝑨 = 𝒂 .

=
𝟏

𝟔
𝒂. 𝒂

𝟑

𝟑
𝒂 =

𝒂𝟑 𝟑

𝟏𝟖
=

𝟏

𝟑
.
𝟏

𝟐
𝑩𝑨.𝑩𝑪. 𝑺𝑨

B

CA

S

a
600450
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Bài giải

Ví dụ 2 

III THỂ TÍCH KHỐI CHÓP

Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông 

ABCD . Mặt bên SAB là tam giác đều có 

đường cao 𝑺𝑯 = 𝟐𝒂 𝟑 và nằm trong mặt 

phẳng vuông góc với mặt phẳng (ABCD). 

Tính thể tích khối chóp S.ABCD.
H

D

CB

A

S

Vậy: 𝑽𝑺𝑨𝑩𝑪𝑫 =
𝟏

𝟑
𝑺𝑨𝑩𝑪𝑫. 𝑺𝑯

Ta có mặt bên SAB là tam giác đều có đường cao 𝑺𝑯 = 𝟐𝒂 𝟑 ⇒ cạnh 𝑨𝑩 = 𝟒𝒂,

và ቐ
𝑺𝑨𝑩 ⊥ 𝑨𝑩𝑪𝑫
𝑺𝑨𝑩 ∩ 𝑨𝑩𝑪𝑫 = 𝑨𝑩
𝑨𝑩 ⊥ 𝑺𝑯

⇒ 𝑺𝑯 ⊥ 𝑨𝑩𝑪𝑫 . ⇒ 𝑺𝑨𝑩𝑪𝑫 = 𝟏𝟔𝒂𝟐 .

=
𝟏

𝟑
. 𝟏𝟔𝒂𝟐. ​𝟐𝒂 𝟑 =

𝟑𝟐𝒂𝟑 𝟑

𝟑
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Ví dụ 3 

III THỂ TÍCH KHỐI CHÓP

Cho hình lăng trụ tam giác 𝑨𝑩𝑪. 𝑨′𝑩′𝑪′. Gọi 𝑬 và 𝑭 lần lượt là trung điểm của

các cạnh 𝑨𝑨′ và 𝑩𝑩′. Đường thẳng 𝑪𝑬 cắt đường thẳng 𝑪′𝑨′ tại 𝑬′. Đường thẳng 

𝑪𝑭 cắt đường thẳng 𝑪′𝑩′ tại 𝑭′. Gọi 𝑽 là thể tích khối lăng trụ 𝑨𝑩𝑪. 𝑨′𝑩′𝑪′.

a) Tính thể tích khối chóp 𝑪. 𝑨𝑩𝑭𝑬 theo 𝑽.

b) Gọi khối đa diện 𝑯 là phần còn lại của khối lăng trụ 𝑨𝑩𝑪. 𝑨′𝑩′𝑪′sau khi cắt

bỏ đi khối chóp 𝑪. 𝑨𝑩𝑭𝑬. Tính tỉ số thể tích của 𝑯 và của khối chóp 𝑪. 𝑪′𝑬′𝑭′.
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Bài giải

Ví dụ 3 

III THỂ TÍCH KHỐI CHÓP

a) Tính thể tích khối chóp 𝑪. 𝑨𝑩𝑭𝑬 theo 𝑽.

Do đó 𝑽𝑪𝑨𝑩𝑬𝑭 =
𝟏

𝟐
𝑽𝑪𝑨𝑩𝑩′𝑨′ =

𝟏

𝟑
𝑽.

a) Hình chóp 𝑪. 𝑨′𝑩′𝑪′ và hình lăng trụ 𝑨𝑩𝑪. 𝑨′𝑩′𝑪′

có đáy và đường cao bằng nhau nên 𝑽𝑪.𝑨′𝑩′𝑪′ =
𝟏

𝟑
𝑽

từ đó suy ra 𝑽𝑪.𝑨𝑩𝑩′𝑨′ = 𝑽 −
𝟏

𝟑
𝑽 =

𝟐

𝟑
𝑽

Do 𝑬𝑭 là đường trung bình của hình bình hành 𝑨𝑩𝑩′𝑨′

nên diện tích 𝑨𝑩𝑭𝑬 bằng nửa diện tích 𝑨𝑩𝑩′𝑨′.
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Bài giải

Ví dụ 3 

III THỂ TÍCH KHỐI CHÓP

b) Gọi khối đa diện 𝑯 là phần còn lại của khối lăng trụ 𝑨𝑩𝑪. 𝑨′𝑩′𝑪′sau khi cắt

bỏ đi khối chóp 𝑪. 𝑨𝑩𝑭𝑬. Tính tỉ số thể tích của 𝑯 và của khối chóp 𝑪. 𝑪′𝑬′𝑭′.

⇒ 𝑽𝑪𝑬′𝑭′𝑪′ = 𝟒𝑽𝑪𝑨′𝑩′𝑪′ =
𝟒

𝟑
𝑽.

Áp dung câu a) ta có: 𝑽(𝑯) = 𝑽𝑨𝑩𝑪.𝑨′𝑩′𝑪′ − 𝑽𝑪.𝑨𝑩𝑭𝑬

= 𝑽 −
𝟏

𝟑
𝑽 =

𝟐

𝟑
𝑽.

Vì 𝑬𝑨′ song song và bằng 
𝟏

𝟐
𝑪𝑪′ nên theo định lí Ta-let,  

𝑨′ là trung điểm của 𝑬′𝑪′.

Tương tự, 𝑩′ là trung điểm của 𝑭′𝑪′. Do dó diện tích tam 

giác 𝑪′𝑬′𝑭′ gấp bốn lần diện tích tam giác 𝑨′𝑩′𝑪′ .

Do đó 
𝑽 𝑯

𝑽𝑪.𝑪′𝑬′𝑭′
=

𝟏

𝟐
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Bài giải

IV BÀI TẬP SGK Trang 25

Bài tập 1
Tính thể tích khối tứ diện đều cạnh a.

B D

C

A

MH

Vậy:  𝑽𝑨𝑩𝑪𝑫 =
𝟏

𝟑
𝑺△𝑩𝑪𝑫. 𝑨𝑯 =

𝒂𝟑 𝟐

𝟏𝟐
.

Gọi  𝑴 là trung điểm của 𝑪𝑫,𝑯 là trọng tâm tam giác 𝑩𝑪𝑫. 

Khi đó 𝑨𝑯 ⊥ 𝑩𝑪𝑫 ,𝑩𝑯 =
𝟐

𝟑
𝑩𝑴 =

𝒂 𝟑

𝟑

⟹𝑨𝑯 = 𝑨𝑩𝟐 −𝑩𝑯𝟐 =
𝒂 𝟔

𝟑

tam giác BCD đều cạnh a nên 𝑺𝑩𝑪𝑫 =
𝒂𝟐 𝟑

𝟒
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Bài giải

IV BÀI TẬP SGK Trang 25

Bài tập 2
Tính thể tích khối bát diện đều cạnh a.

𝑽𝑨𝑩𝑪𝑫𝑬𝑭 = 𝑽𝑨𝑩𝑪𝑫𝑬 + 𝑽𝑭𝑩𝑪𝑫𝑬 = 𝟐𝑽𝑨𝑩𝑪𝑫𝑬 =
𝒂𝟑 𝟐

𝟑
.

Ta có 𝑩𝑪𝑫𝑬 là hình vuông cạnh a, suy ra 𝑺𝑩𝑪𝑫𝑬 = 𝒂𝟐

Đường cao 𝑨𝑶 = 𝑨𝑫𝟐 −𝑫𝑶𝟐 =
𝒂 𝟐

𝟐

𝑽𝑨𝑩𝑪𝑫𝑬 =
𝟏

𝟑
𝑺𝑩𝑪𝑫𝑬. 𝑨𝑶 =

𝟏

𝟑
𝒂𝟐.

𝒂 𝟐

𝟐
=

𝒂𝟑 𝟐

𝟔
.

A

B
D

O

E

F

C
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Bài giải

IV BÀI TẬP SGK Trang 25

Bài tập 3

Cho hình hộp ABCD.A’B’C’D’. Tính tỷ số thể  tích của khối hộp đó và thể tích 

khối tứ diện ACB’D’

Vậy  
𝑽

𝑽𝑨𝑪𝑩′𝑫′
= 𝟑

Gọi V là thể tích khối hộp ABCD.A’B’C’D’. 

Theo hình vẽ, ta có:

𝑽 = 𝑽𝑨.𝑨′𝑩′𝑫′ + 𝑽𝑩′.𝑨𝑩𝑪 + 𝑽𝑪.𝑩′𝑪′𝑫′ + 𝑽𝑫′,𝑨𝑪𝑫 + 𝑽𝑨𝑪𝑩′𝑫′

Mà𝑽𝑨.𝑨′𝑩′𝑫′ = 𝑽𝑩′.𝑨𝑩𝑪 = 𝑽𝑪.𝑩′𝑪′𝑫′ = 𝑽𝑫′,𝑨𝑪𝑫 =
𝟏

𝟑
.
𝟏

𝟐
𝑽 =

𝟏

𝟔
𝑽

Suy ra 𝑽𝑨𝑪𝑩′𝑫′ = 𝑽 − 𝟒.
𝟏

𝟔
𝑽 =

𝟏

𝟑
𝑽
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Bài giải

IV BÀI TẬP SGK Trang 25

Bài tập 4

Cho hình chóp 𝑺. 𝑨𝑩𝑪. Trên các đoạn thẳng 𝑺𝑨, 𝑺𝑩, 𝑺𝑪 lần lượt lấy 3 điểm

𝑨′, 𝑩′, 𝑪′ khác 𝑺. Chứng minh:
𝑽
𝑺.𝑨′𝑩′𝑪′

𝑽𝑺.𝑨𝑩𝑪
=

𝑺𝑨′

𝑺𝑨

𝑺𝑩′

𝑺𝑩

𝑺𝑪′

𝑺𝑪
.

A

C

B

S

H
H'

A'

B'

C'

⇒
𝑽
𝑺.𝑨′𝑩′𝑪′

𝑽𝑺.𝑨𝑩𝑪
=

𝑺𝑨′

𝑺𝑨

𝑺𝑩′

𝑺𝑩

𝑺𝑪′

𝑺𝑪
(1) .

+ Gọi 𝒉 là chiều cao của khối chóp 𝑺𝑨𝑩𝑪 kẻ từ  𝑨 .

và 𝒉′ là chiều cao của khối chóp 𝑺𝑨′𝑩′𝑪′ kẻ từ  𝑨′ .

Khi đó: 𝑽𝑺𝑨𝑩𝑪 =
𝟏

𝟑
𝑺△𝑺𝑩𝑪. 𝒉 =

𝟏

𝟑
.
𝟏

𝟐
𝑺𝑩. 𝑺𝑪. 𝒔𝒊𝒏෣𝑩𝑺𝑪 . 𝒉 .

𝑽𝑺.𝑨′𝑩′𝑪′ =
𝟏

𝟑
𝑺△𝑺𝑩′𝑪′ . 𝒉′ =

𝟏

𝟑
.
𝟏

𝟐
𝑺𝑩′. 𝑺𝑪′. 𝒔𝒊𝒏෣𝑩𝑺𝑪 . 𝒉′ .

⇒
𝒉′

𝒉
=
𝑺𝑨′

𝑺𝑨
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Bài giải

IV BÀI TẬP SGK Trang 25

Bài tập 5 Cho △𝑨𝑩𝑪 vuông cân ở 𝑨 và 𝑨𝑩 = 𝒂. Trên đường thẳng qua 𝑪 và

vuông góc với mp 𝑨𝑩𝑪 lấy điểm 𝑫 sao cho 𝑪𝑫 = 𝒂. Mặt phẳng 𝜶 qua 𝑪 vuông

góc với 𝑩𝑫, cắt 𝑩𝑫 tại 𝑭 và cắt 𝑨𝑫 tại 𝑬. Tính thể tích khối tứ diện 𝑪𝑫𝑭𝑬 theo 𝒂.

B C

A

D

E

F

𝑽𝑫.𝑨𝑩𝑪 =
𝟏

𝟑
𝑫𝑪. 𝑺𝑨𝑩𝑪 =

𝟏

𝟔
𝒂𝟑

Trong 𝑩𝑪𝑫 kẻ 𝑪𝑭 ⊥ 𝑩𝑫 .

Gọi 𝑬 là trung điểm 𝑨𝑫 ⇒ 𝑪𝑬 ⊥ 𝑫𝑨 (vì △𝑨𝑪𝑫 cân tại 𝑪) ⇒ 𝜶 ≡ 𝑪𝑬𝑭

𝑽𝑫.𝑬𝑭𝑪

𝑽𝑫.𝑨𝑩𝑪
=

𝑫𝑬

𝑫𝑨

𝑫𝑭

𝑫𝑩

𝑫𝑪

𝑫𝑪
=

𝑫𝑬

𝑫𝑨

𝑫𝑭

𝑫𝑩

Ta có:
𝑫𝑬

𝑫𝑨
=

𝟏

𝟐
, 𝑩𝑪 = 𝒂 𝟐 ,𝑩𝑫 =𝒂 𝟑.

𝑪𝑫𝟐 = 𝑫𝑭.𝑫𝑩 ⇒
𝑫𝑭

𝑫𝑩
=

𝑪𝑫𝟐

𝑫𝑩𝟐
=

𝟏

𝟑
⇒

𝑽𝑫.𝑬𝑭𝑪

𝑽𝑫.𝑨𝑩𝑪
=

𝟏

𝟔

⇒ 𝑽𝑫.𝑬𝑭𝑪 =
𝟏

𝟔
𝑽𝑫.𝑨𝑩𝑪 =

𝟏

𝟑𝟔
𝒂𝟑
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Bài giải

𝟑 𝟑.B𝟔 𝟑.A 𝟑.C 𝟑.DB

CÂU 1

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Thể tích khối lập phương cạnh 𝟑 là 𝑽 = 𝟑
𝟑
= 𝟑 𝟑.

Thể tích khối lập phương cạnh 𝟑 là



TOÁN THPT PPT TIVI - DIỄN ĐÀN GIÁO VIÊN TOÁN

Bài giải

CÂU 2

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Vậy thể tích khối chóp đã cho là

Cho khối chóp có đáy là hình vuông cạnh 𝒂 và chiều cao bằng 𝟐𝒂.

Thể tích của khối chóp đã cho bằng

𝟐

𝟑
𝒂𝟑B𝟒𝒂𝟑.A 𝟐𝒂𝟑.C

𝟒

𝟑
𝒂𝟑DB

Khối chóp có đáy là hình vuông cạnh 𝒂 nên diện tích đáy:

𝑽 =
𝟏

𝟑
. 𝑺đá𝒚. 𝒉 =

𝟏

𝟑
. 𝒂𝟐. 𝟐𝒂 =

𝟐

𝟑
𝒂𝟑

𝑺đá𝒚 = 𝒂𝟐. Chiều cao 𝒉 = 𝟐𝒂.



TOÁN THPT PPT TIVI - DIỄN ĐÀN GIÁO VIÊN TOÁN

Bài giải

𝒂 𝟑

𝟑
B

𝒂 𝟑

𝟐
A 𝒂 𝟑.C 𝟐𝒂 𝟑.DC

CÂU 3

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

⇒ 𝑺𝑨 =
𝟑𝑽𝑺.𝑨𝑩𝑪
𝑺𝜟𝑨𝑩𝑪

Cho hình chóp 𝑺. 𝑨𝑩𝑪 có đáy là tam giác đều cạnh 𝒂, cạnh bên 𝑺𝑨 vuông góc

với đáy và thể tích của khối chóp đó bằng
𝒂𝟑

𝟒
. Tính cạnh bên 𝑺𝑨.

𝑽𝑺.𝑨𝑩𝑪 =
𝟏

𝟑
. 𝑺𝜟𝑨𝑩𝑪. 𝑺𝑨 =

𝟑.
𝒂𝟑

𝟒

𝒂𝟐 𝟑

𝟒

= 𝒂 𝟑.
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Bài giải

CÂU 4

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Vậy thể tích của khối lăng trụ đã cho là

Cho khối lăng trụ đứng 𝑨𝑩𝑪. 𝑨′𝑩′𝑪′ có đáy là tam giác đều cạnh 𝒂

và 𝑨𝑨′ = 𝟐𝒂 .Thể tích của khối lăng trụ đã cho bằng

𝒂𝟑 𝟔

𝟒
B

𝒂𝟑 𝟔

𝟐
A

𝒂𝟑 𝟔

𝟔
C

𝒂𝟑 𝟔

𝟏𝟐
DB

Ta có: 𝑺𝜟𝑨𝑩𝑪 =
𝒂𝟐 𝟑

𝟒

𝑽𝑨𝑩𝑪.𝑨′𝑩′𝑪′ = 𝑺𝜟𝑨𝑩𝑪. 𝑨𝑨
′
=
𝒂𝟐 𝟑

𝟒
. 𝒂 𝟐 =

𝒂𝟑 𝟔

𝟒
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IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Bài giải

CÂU 5

𝒂𝟑 𝟑

𝟑
B

𝒂𝟑 𝟐

𝟗
A

𝒂𝟑 𝟐

𝟑
C

𝒂𝟑 𝟑

𝟗
DB

Hình chóp 𝑺. 𝑨𝑩𝑪𝑫 đáy hình thoi, 𝑨𝑩 = 𝟐𝒂, góc ෣𝑩𝑨𝑫 bằng 𝟏𝟐𝟎𝟎. Hình chiếu vuông

góc của 𝑺 lên 𝑨𝑩𝑪𝑫 là 𝑰 giao điểm của 2 đường chéo 𝑨𝑪,𝑩𝑫 , biết 𝑺𝑰 =
𝒂

𝟐
.

Khi đó thể tích khối chóp 𝑺. 𝑨𝑩𝑪𝑫 là

B

A

C

D

S

I

𝑺𝑨𝑩𝑪𝑫 = 𝑨𝑩.𝑨𝑫. 𝒔𝒊𝒏 ෣𝑩𝑨𝑫 = 𝟐 𝟑𝒂𝟐

⇒ 𝑽𝑺.𝑨𝑩𝑪𝑫 =
𝟏

𝟑
𝑺𝑰. 𝑺𝑨𝑩𝑪𝑫 =

𝒂𝟑 𝟑

𝟑
.

Ta có: 𝑺𝑰 =
𝒂

𝟐
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Bài giải

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

⇒ 𝑽𝑺.𝑨𝑩𝑪𝑫 =
𝟏

𝟑
. 𝑺𝑨𝑩𝑪𝑫. 𝑺𝑯

Gọi 𝑯 là trung điểm của 𝑨𝑩, 𝜟𝑺𝑨𝑩 cân tại 𝑺 ⇒ 𝑺𝑯 ⊥ 𝑨𝑩.

ቑ
𝑺𝑨𝑩 ⊥ 𝑨𝑩𝑪𝑫
𝑺𝑨𝑩 ∩ 𝑨𝑩𝑪𝑫 = 𝑨𝑩
𝑺𝑯 ⊂ 𝑺𝑨𝑩 ; 𝑺𝑯 ⊥ 𝑨𝑩

⇒ 𝑺𝑯 ⊥ 𝑨𝑩𝑪𝑫 .

෣𝑺𝑪; 𝑨𝑩𝑪𝑫 = ෣𝑺𝑪𝑯 = 𝟒𝟓𝒐 ⇒ 𝜟𝑺𝑯𝑪 vuông cân tại 𝑯.

⇒ 𝑺𝑯 = 𝑯𝑪 = 𝑩𝑪𝟐 + 𝑩𝑯𝟐 = 𝒂𝟐 +
𝒂𝟐

𝟒
=

𝒂 𝟓

𝟐
; 𝑺𝑨𝑩𝑪𝑫 = 𝑨𝑩𝟐 = 𝒂𝟐.

CÂU 6

Cho hình chóp 𝑺. 𝑨𝑩𝑪𝑫 có đáy 𝑨𝑩𝑪𝑫 là hình vuông cạnh 𝒂, mặt bên 𝑺𝑨𝑩 là tam giác
cân tại 𝑺 và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy, góc giữa 𝑺𝑪 và mặt phẳng
đáy bằng 𝟒𝟓𝒐. Tính thể tích khối chóp 𝑺. 𝑨𝑩𝑪𝑫 bằng:

𝒂𝟑 𝟑

𝟗
B

𝒂𝟑 𝟑

𝟏𝟐
A

𝒂𝟑 𝟓

𝟐𝟒
C

𝒂𝟑 𝟓

𝟔
DD

=
𝟏

𝟑
𝒂𝟐.

𝒂 𝟓

𝟐
=
𝒂𝟑 𝟓

𝟔
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Bài giải

CÂU 7

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Cho hình chóp đều 𝑺. 𝑨𝑩𝑪, góc giữa mặt bên và mặt phẳng đáy 𝑨𝑩𝑪

bằng 𝟔𝟎𝟎, khoảng cách giữa hai đường thẳng 𝑺𝑨 và 𝑩𝑪 bằng
𝟑𝒂

𝟐 𝟕
.

Thể tích của khối chóp 𝑺. 𝑨𝑩𝑪 theo 𝒂 bằng

𝒂𝟑 𝟑

𝟏𝟖
B

𝒂𝟑 𝟑

𝟏𝟐
A

𝒂𝟑 𝟑

𝟏𝟔
C

𝒂𝟑 𝟑

𝟐𝟒
D

B

A C

S

O
M

H
Gọi 𝑴 là trung điểm của 𝑩𝑪 và 𝑶 là trọng tâm ∆𝑨𝑩𝑪.

Trong mp(SAM), kẻ 𝑴𝑯 ⊥ 𝑺𝑨, (𝑯 ∈ 𝑺𝑨).

Ta có: ቊ
𝑩𝑪 ⊥ 𝑨𝑴
𝑩𝑪 ⊥ 𝑺𝑶

⇒ 𝑩𝑪 ⊥ 𝑺𝑨𝑴 ⇒ 𝑩𝑪 ⊥ 𝑴𝑯.

suy ra 𝐒𝐎 ⊥ (𝑨𝑩𝑪)
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Bài giải

CÂU 7

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

𝒂𝟑 𝟑

𝟏𝟖
B

𝒂𝟑 𝟑

𝟏𝟐
A

𝒂𝟑 𝟑

𝟏𝟔
C

𝒂𝟑 𝟑

𝟐𝟒
DD

B

A C

S

O
M

H

𝑽𝑺.𝑨𝑩𝑪 =
𝟏

𝟑
. 𝑺𝜟𝑨𝑩𝑪. 𝑺𝑶 =

𝟏

𝟑
.
𝒂𝟐 𝟑

𝟒
.
𝒂

𝟐
=
𝒂𝟐 𝟑

𝟐𝟒

Do đó 𝑴𝑯 là đoạn vuông góc chung của 𝑺𝑨 và 𝑩𝑪. Suy ra 𝑴𝑯 =
𝟑𝒂

𝟐 𝟕
. 

Ta có: 𝑺𝑴 ⊥ 𝑩𝑪 ⇒ ෣𝑺𝑩𝑪 , 𝑨𝑩𝑪 = ෣𝑺𝑴𝑨 = 𝟔𝟎𝟎.

Đặt 𝑶𝑴 = 𝒙 ⇒ 𝑨𝑴 = 𝟑𝒙,𝑶𝑨 = 𝟐𝒙

và 𝑺𝑨 = 𝒙 𝟑
𝟐
+ 𝟐𝒙 𝟐 = 𝒙 𝟕.

Trong △ 𝑺𝑨𝑴 ta có: 𝑺𝑨.𝑴𝑯 = 𝑺𝑶.𝑨𝑴

Khi đó: 𝑨𝑴 = 𝟑𝒙 = 𝟑.
𝒂

𝟐 𝟑
=

𝒂 𝟑

𝟐
⇒ 𝑨𝑩 = 𝒂

⇒ 𝑺𝑶 = 𝑶𝑴. 𝒕𝒂𝒏𝟔𝟎𝟎 = 𝒙 𝟑. 

⇒ 𝒙 𝟕.
𝟑𝒂

𝟐 𝟕
= 𝒙 𝟑. 𝟑𝒙 ⇔ 𝒙 =

𝒂

𝟐 𝟑
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Bài giải

CÂU 8

IV BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Cho hình lăng trụ 𝑨𝑩𝑪𝑫. 𝑨′𝑩′𝑪′𝑫′ có đáy 𝑨𝑩𝑪𝑫 là hình thoi cạnh 𝒂,

෣𝑨𝑩𝑪 = 𝟔𝟎°. Chân đường cao hạ từ 𝑩′ trùng với tâm 𝑶 của đáy 𝑨𝑩𝑪𝑫; góc giữa

mặt phẳng 𝑩𝑩′𝑪′𝑪 với đáy bằng 𝟔𝟎°. Thể tích lăng trụ bằng:

𝟐𝒂𝟑 𝟑

𝟗
B

𝟑𝒂𝟑 𝟑

𝟖
A

𝟑𝒂𝟑 𝟐

𝟖
C

𝟑𝒂𝟑

𝟒
D

H

O

D'

D

C'

A'

B'

B

A

C

𝑨𝑩𝑪𝑫 là hình thoi nên 𝑨𝑩 = 𝑩𝑪. 

Lại có ෣𝑨𝑩𝑪 = 𝟔𝟎° nên 𝜟𝑨𝑩𝑪 là tam giác đều. 

Kẻ 𝑶𝑯 ⊥ 𝑩𝑪. 

Góc giữa mặt phẳng 𝑩𝑩′𝑪′𝑪 với đáy khi đó là ෣𝑩′𝑯𝑶 = 𝟔𝟎°.
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𝟐𝒂𝟑 𝟑

𝟗
B

𝟑𝒂𝟑 𝟑

𝟖
A

𝟑𝒂𝟑 𝟐

𝟖
C

𝟑𝒂𝟑

𝟒
D

Bài giải
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A

H

O

B

A C𝑽𝑨𝑩𝑪𝑫.𝑨′𝑩′𝑪′𝑫′ = 𝑺𝑨𝑩𝑪𝑫. 𝒉 =
𝒂𝟐 𝟑

𝟐
.
𝟑𝒂

𝟒
=
𝟑𝒂𝟑 𝟑

𝟖

Ta có: 
𝟏

𝑶𝑯𝟐
=

𝟏

𝑶𝑩𝟐
+

𝟏

𝑶𝑪𝟐
=

𝟏

𝟑𝒂𝟐

𝟒

+
𝟏

𝒂𝟐

𝟒

=
𝟒

𝟑𝒂𝟐
+
𝟒

𝒂𝟐
=

𝟏𝟔

𝟑𝒂𝟐
⇒ 𝑶𝑯 =

𝒂 𝟑

𝟒

Theo giả thiết, 𝑩′𝑶 là đường cao lăng trụ 𝑨𝑩𝑪𝑫.𝑨′𝑩′𝑪′𝑫′.

𝑩′𝑶 = 𝑶𝑯. 𝒕𝒂𝒏 ෣𝑩′𝑯𝑶 =
𝒂 𝟑

𝟒
𝒕𝒂𝒏𝟔𝟎° =

𝟑𝒂

𝟒
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𝒂 𝟐

𝟔
B

𝒂 𝟑

𝟐
A

𝒂 𝟑

𝟔
C

𝒂 𝟔

𝟒
D

Bài giải
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Cho hình chóp 𝑺. 𝑨𝑩𝑪𝑫 có đáy là hình thang vuông tại 𝑨 và 𝑫, 𝑨𝑩 = 𝑨𝑫 = 𝒂, 𝑪𝑫 = 𝟐𝒂.

Hình chiếu của đỉnh 𝑺 lên mặt 𝑨𝑩𝑪𝑫 trùng với trung điểm của 𝑩𝑫. Biết thể tích tứ

diện 𝑺𝑩𝑪𝑫 bằng
𝒂𝟑

𝟔
. Khoảng cách từ đỉnh 𝑨 đến mặt phẳng 𝑺𝑩𝑪 là?

Gọi 𝑴 là trung điểm của 𝑪𝑫 thì 

ta có 𝑨𝑩𝑴𝑫 là h/vuông cạnh 𝒂.

𝑩𝑪 = 𝑩𝑫 = 𝒂 𝟐 ⇒ 𝑪𝑫𝟐 = 𝟒𝒂𝟐 = 𝑩𝑪𝟐 +𝑩𝑫𝟐

Gọi 𝑯 là trung điểm của 𝑩𝑫 thì 𝑺𝑯 ⊥ 𝑨𝑩𝑪𝑫 .

do đó tam giác 𝑩𝑪𝑫 vuông cân tại 𝑩.

A
H

S

D C

B

M
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𝒂 𝟐

𝟔
B𝒂 𝟑

𝟐
A 𝒂 𝟑

𝟔
C 𝒂 𝟔

𝟒
D

Bài giải
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D

hay 𝒅 𝑨; 𝑺𝑩𝑪 =
𝒂 𝟔

𝟒

Khi đó 𝑽𝑺.𝑩𝑪𝑫 =
𝟏

𝟑
𝑺𝑯.

𝟏

𝟐
𝑩𝑫.𝑩𝑪

Vì 𝑨𝑩𝑴𝑫 là hình vuông nên 𝑯 là trung điểm của 𝑨𝑴

và ta có 𝑨𝑴𝑪𝑩 là hình bình hành do đó 𝑨𝑯//𝑩𝑪

⇒ 𝒅 𝑨; 𝑺𝑩𝑪 = 𝒅 𝑯; 𝑺𝑩𝑪 .

ቊ
𝑺𝑯 ⊥ 𝑩𝑪
𝑯𝑩 ⊥ 𝑩𝑪

⇒ 𝑺𝑯𝑩 ⊥ 𝑩𝑪

Kẻ 𝑯𝑰 ⊥ 𝑺𝑩 ⇒ 𝑯𝑰 ⊥ 𝑺𝑩𝑪

Khi đó 
𝟏

𝑯𝑰𝟐
=

𝟏

𝑺𝑯𝟐
+

𝟏

𝑯𝑩𝟐
=

𝟒

𝟔𝒂𝟐
+

𝟐

𝒂𝟐
=

𝟖

𝟑𝒂𝟐
⇒ 𝑯𝑰 =

𝒂 𝟔

𝟒

⇒ 𝒅 𝑨; 𝑺𝑩𝑪 = 𝒅 𝑯; 𝑺𝑩𝑪 = 𝑯𝑰.

⇒ 𝑺𝑯 =

𝟔.
𝒂𝟑

𝟔
𝟐𝒂𝟐

=
𝒂 𝟔

𝟐

⇒ 𝑺𝑯𝑩 ⊥ 𝑺𝑩𝑪 , 𝑺𝑯𝑩 ∩ 𝑺𝑩𝑪 = 𝑺𝑩.

I

A
H

S

D
C

B

M
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𝑽 =
𝟐𝟖𝒂𝟑

𝟑
B𝑽 = 𝟕𝒂𝟑.A 𝑽 =

𝟕𝒂𝟑

𝟐
C 𝑽 = 𝟏𝟒𝒂𝟑D

Cho tứ diện 𝑨𝑩𝑪𝑫 có các cạnh 𝑨𝑩,𝑨𝑪, 𝑨𝑫 đôi một vuông góc nhau; 𝑨𝑩 = 𝟔𝒂, 𝑨𝑪 = 𝟕𝒂

và 𝑨𝑫 = 𝟒𝒂. Gọi 𝑴,𝑵,𝑷 tương ứng là trung điểm các cạnh 𝑩𝑪, 𝑪𝑫,𝑫𝑩. Tính thể tích 𝑽

của khối tứ diện 𝑨𝑴𝑵𝑷.

ቅ
𝑨𝑩 ⊥ 𝑨𝑪
𝑨𝑩 ⊥ 𝑨𝑫

⇒ 𝑨𝑩 ⊥ 𝑨𝑪𝑫 .

𝑽𝑨𝑩𝑪𝑫 =
𝟏

𝟑
.
𝟏

𝟐
𝑨𝑪. 𝑨𝑫. 𝑨𝑩 =

𝟕𝒂. 𝟒𝒂. 𝟔𝒂

𝟔
= 𝟐𝟖𝒂𝟑

Gọi H là hình chiếu của A lên 𝑩𝑪𝑫

⇒ 𝒉 = 𝑨𝑯 là đường cao của hình chóp 𝑨.𝑩𝑪𝑫.
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𝑽 =
𝟐𝟖𝒂𝟑

𝟑
B𝑽 = 𝟕𝒂𝟑.A 𝑽 =

𝟕𝒂𝟑

𝟐
C 𝑽 = 𝟏𝟒𝒂𝟑DA

⇒ 𝑽𝑨𝑴𝑵𝑷 =
𝟏

𝟒
. 𝑽𝑨𝑩𝑪𝑫 = 𝟕𝒂𝟑

𝑴,𝑵,𝑷 tương ứng là trung điểm các cạnh 𝑩𝑪, 𝑪𝑫,𝑫𝑩

⇒ 𝑴𝑵,𝑵𝑷, 𝑷𝑴 tương ứng là đường trung bình của 𝜟𝑩𝑪𝑫

⇒ 𝜟𝑴𝑵𝑷 đồng dạng với 𝜟𝑩𝑪𝑫 với tỉ số 𝒌 =
𝟏

𝟐
⇒
𝑺𝜟𝑴𝑵𝑷
𝑺𝜟𝑩𝑪𝑫

= 𝒌𝟐 =
𝟏

𝟒

𝑽𝑨𝑴𝑵𝑷
𝑽𝑨𝑩𝑪𝑫

=

𝟏
𝟑
. 𝑺𝜟𝑴𝑵𝑷. 𝒉

𝟏
𝟑
. 𝑺𝜟𝑩𝑪𝑫. 𝒉

=
𝑺𝜟𝑴𝑵𝑷
𝑺𝜟𝑩𝑪𝑫

=
𝟏

𝟒



TOÁN THPT PPT TIVI - DIỄN ĐÀN GIÁO VIÊN TOÁN

Thể tích các khối đa diện

khối hộp chữ nhật: 𝑽 = 𝒂𝒃𝒄

khối lăng trụ: 𝐕 = 𝐁𝐡 khối chóp 𝐕 =
𝟏

𝟑
𝐁𝐡

* Chú ý: khối lập phương: 𝑽 = 𝒂𝟑

Cho tứ diện 𝑺. 𝑨𝑩𝑪 . Trên các đoạn

thẳng 𝑺𝑨, 𝑺𝑩, 𝑺𝑪 lần lượt lấy 3 điểm

𝑨′, 𝑩′, 𝑪′. Ta có:
𝑽
𝑺.𝑨′𝑩′𝑪′

𝑽𝑺.𝑨𝑩𝑪
=

𝑺𝑨′

𝑺𝑨

𝑺𝑩′

𝑺𝑩

𝑺𝑪′

𝑺𝑪

Tỷ lệ thể tích (chỉ áp dụng cho tứ diện)

S

D C

BA

H

A

B C

D

DA

B C

cb

a


